

ПРИЧИНЫ КРИЗИСА НАЕМНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

И. М. Красуцкий (ГГУ им. Ф. Скорины)

Науч. рук. *А. П. Шиляев*,

ст. преподаватель

Использование наемников для службы короне в XVI – первой половине XVII вв. – важный этап истории военного искусства. Такая форма организации войск эффективно показывала себя на поле боя. Однако рано или поздно любая система сталкивается с кризисом. В этой работе будут рассмотрены причины кризиса наемной организации.

Наемник – это человек, который живет войной и грабежом. Война – это его ремесло. Отсюда вытекает главная проблема наемной армии: что с ней делать в межвоенное время? Ее распускали, что приводило к серьезным проблемам.

Роспуск наемных армий в период, когда в их услугах не нуждались, неизбежно приводил к обострению социальной напряженности. Имея в руках оружие, наемники превращались в серьезную опасность для государства [1, с. 32-33].

Никколо Макиавелли принимал все достоинства наемников в войне, но видел в них и угрозу существующей власти: «Никогда не будет ни прочной, ни долговечной власть, опирающаяся на наемное войско, ибо наемники распущены, честолюбивы, склонны к раздорам, задиристы и трусливы, нечестивы и вероломны» [2, с. 17].

Другой проблемой наемников была их цена. Если нанимать контрактную армию на небольшой срок, то расходы не были так ощутимы, но когда боевые действия затягивались, расходы начинали стремительно расти.

В заключение стоит сказать, что использование наемников было обусловлено мировой обстановкой. Период XVI – XVII вв. был временем постоянных войн. На постоянную армию у многих правителей не имелось средств. Выходом стало пользование услугами наемников. С XVII в., в связи с экономическим ростом некоторых государств, начинается постепенный переход к постоянным армиям.

Литература

1. Пенской, В. В. Великая огнестрельная революция / В. В. Пенской. – М: Эксмо, 2010. – 448 с.
2. Макиавелли, Н. Государь / Н. Макиавелли. – М: Планета, 1990. – 63 с.